



會址：台北市新生北路2段74號10樓之7
專線：02-25372528 傳真：02-25515366
發行人暨第十六屆理事長：陳恆德

初訪蒙古 (ICMDA EA 會議交流心得)

臺大臨床牙醫研究所研究生 張書亞

聽到蒙古，腦海中只剩下以前高中地理課一些枝節片段的一些記憶，英勇善戰的成吉思汗，騎馬和蒙古包……等等。

因為班機的關係，早了一天到蒙古而有機會參觀一位基督徒蒙古醫生Dr.R.Battumu,r's Clinic的診所。他是在早期就投入學生侍奉，也帶過Dr. Altan。

蒙語是我不懂的語言，雖然有機會參觀診所也有機會參觀醫院，但許多資訊無法閱讀了解實屬可惜，但感謝聽到他們說上帝慢慢的在改變蒙古，但目前半數還是信奉佛教。

到了蒙古第一餐就是蒙古烤肉Mongolian grill，超久沒有吃羊肉，更沒有吃馬肉。這次通通一次完成，也嚐到蒙古傳統羊肉dumplings和羊下巴肉。

市中心的廣場有成吉思汗的大雕像，可以看得出來他是蒙古人的精神領袖，我想，蒙古人也以他為傲吧！廣場週邊的建築也可以看得出來這個城市不斷的在發展。

Student Conference在烏蘭巴托Hotel舉行，從住的地方走路就可以到達，雖然蒙古溫差大，但因較乾燥，整體感覺還是滿舒服的。各國醫師豐富的分享，學習到許多。提醒自己

1. Not only read Bible myself, but also encourage others to read Bible or even study Bible with them.
2. Distribute Bible to people who are in need.
3. Share good news and love from God to people around me. Ex. Family, friends, classmates...etc.
4. Pray for family, friends, classmates and people in the world who are in need.

也有機會到First Central Hospital發送聖經，希望拿到的病友可以有機會認識上帝，從上帝得到幫助！

Monument Park離烏蘭巴托市區不遠，因而有機會在晚上從這個觀光景點眺望烏蘭巴托夜景，很美很有詩意！

在學生會議結束後Main Conference在蒙古包營區舉行，有機會體驗住宿在蒙古傳統蒙古包，可以和蒙古和韓國室友交通和分享，是很特別難忘的機會，也聽蒙古室友說現在蒙古在改變，也因為發展的關係，新一代的年輕人的想法也與以往傳統不同。

Main Conference中，每個國家都有分享目前每個國家醫療宣教的方式和狀況，我想，一年一次的Conference給大家機會交流分享，彼此激勵，也看見上帝真實的在作工！

都來到蒙古了，怎麼能缺少騎馬和射箭呢？感謝蒙古的醫學生們熱心和專業的示範教學！還有蒙古醫學生小時候在比較鄉下的蒙古地區長大，騎馬騎的超好！看到他騎彷彿就好像進入了以前課堂上記憶中蒙古英勇善戰的模樣！

蒙古文化之夜中的Horse Dance和馬頭琴表演讓我更融入蒙古，也更了解蒙古傳統文化。

希望上帝在整個Conference結束後，還是不斷的幫助提醒我們，醫療宣教是刻不容緩，需要我們一直不斷投入！

醫療傳道見習心得

見習地點：新竹馬偕紀念醫院

輔大醫學院臨床心理學系 黃彥璋同學

我所讀的科系為臨床心理學系，跟醫學的相關性沒有其他科系高，但現代人的心理或是靈性關顧部分越來越受到重視，在進入臨床心理學系之前，我就很希望可以透過自身的專業，除了可以成為臨床心理師進行晤談，更可以透過專業知識技能，協助進行傳福音的工作，非常期望可以進行醫療傳道，也正在找尋方式可以不違反專業倫理的方式，對於個案如何傳揚福音。

在一個禮拜於新竹馬偕紀念醫院的見習，我的確看見了有別於其他醫院的樣貌，雖然並不是所有人都是基督徒，但在基督教醫院內有特別的人文氛圍，大多數的人對於病患或是個案，都抱持著憐憫、愛心在照顧與關懷，相較於醫院給予的既定印象，我在新竹馬偕看見了不一樣的溫度。

在新竹馬偕的課程安排相當輕鬆，每個時段幾乎都只有一堂課，給予我有更多時間觀察與思考，自己在當中到底可以用怎樣的態度來面對醫療傳道。

聽馬偕博士來台的故事，了解他的理念：寧願燒盡，不願鏽壞。要如何對於上帝有足夠的信心與異象，對於所看見的人們有負擔，對於自己生命可以如何奉獻讓上帝使用，若我只是挑自己想做事的族群，那就只會在舒適圈裡鏽壞自己。

與院牧部關懷組的志工一同前去關懷病患，這確實是基督教醫院特別之處，只要有新的病患進入，志工們就會每天分配前去關心，在旁觀看與禱告時，也對於病患與家屬們感到憐恤，我們並不是要去跟他們宣教，而是真心地在關心他們的情況，期望能為他們禱告，也在自己的禱告中紀念他們。參與志工的人很多都是已經退休的爺爺奶奶，對於他們很熱心在當志工感到相當欣慰，即使他們已經年老了，還是期望可以來做志工，甚至是為主做工。

一天，我們與護理長前去馬偕醫院位於五峰鄉的護理站與健康站，了解醫院於當地偏鄉所提供的資源，特別的是，恰巧遇到遠從澎湖浸信會而來的弟兄姊妹進行短宣，他們自掏腰包坐飛機來台灣本島，上山，準備很多禮物與活動，還有進行衛教。多麼令人感到慰藉，因著對於本地原住民的負擔，大老遠跑來，而且還已經是第二次來了。我在當中也從旁觀察到了一個特別的技能：用聖經的話語進行衛教，當短宣隊中的醫師在進行衛教時，居然有辦法引用聖經中的話語來附註，對於此我深感佩服，在未來我也會需要進行心理方面的衛教，或許我也可以試著用神的話語來穿插其中。

帶我們上山的護理長，看見她在與村民或是工作人員交流的時候，就像是把大家當作自己家人一樣的照顧與協助，也會貼近他們的生活，雖說身為一名護理師，這應該是基本的態度，但我認為如同上面所說，縱使有人不是基督徒，但基督教醫院的理念是會傳遞到每個醫療人員心裡的。

我很喜悅可以參與這次的見習，雖然我仍舊沒有完全清楚可以怎麼用自己的專業來進行醫療傳道，但有許多看見與收穫，讓我可以自己從中省思，也知道那些人是可以進行關顧的族群，可以用哪些方式進行關顧，在未來進入醫院見習，一定可以從這次的收穫中，再更多的印證與體會，期望我能繼續尋求上帝的旨意，尋求可以奉獻自己的地方，寧願燒盡，不願鏽壞。

寧願燒盡，不願朽壞

(Rather burn out, than rust out)

跟隨腳蹤見習心得

見習地點：耕莘醫院

馬偕醫學院醫學系 黃信慈同學

偶然在網路上發現跟隨腳蹤見習計畫，我想也是上帝的安排，使我來到耕莘醫院。當初以能夠參加的時間為主要考量，錄取後才發現原來耕莘醫院有到福山部落進行巡迴醫療服務，而福山部落同時也是馬偕醫學院服務隊的據點之一，半年前才剛出過隊，因而特別有種親切感。

耕莘醫院牧靈部是主要負責接待我們的部門，邱組長以及裡面的姊姊們都非常溫暖的對待我們，給予我們許多幫助和聆聽我們的想法，不斷鼓勵我們嘗試關懷病人，也樂於解答我們一切的問題，不論是對如何探訪病患、家屬，或是天主教與基督教的不同，都給予十分詳盡地回答。而醫教部安排的宿舍就在醫院旁邊，也讓我們有非常好的睡眠品質。

跟診的部分，主要都是跟著戴愛仁修女看診，本身為家醫科醫師的戴修女對我們也相當親切，雖然我身為低年級醫學生，許多醫療方面的專業知識並不是非常了解，對許多醫學專業名詞更是一知半解，但是戴修女仍然很有耐性地回答。跟診除了家醫科門診外，有一天下午則是家醫科在乳症中心的整合門診，今年六月才剛成立的乳症中心提供病患能夠在中心內獲得超音波檢查以及多項門診，使病患免於奔波之苦。其中不少病患其實都是來看檢查報告的，每個人進門前都相當緊張不安，得知報告結果沒有什麼大問題後，都顯的相當雀躍。我想這就是我對於行醫的一種憧憬，能夠讓病患是帶著微笑走出診間。當然也會遇到確實有些狀況的病患，這時戴修女便會認真地向病患解釋未來應該如何調整飲食，以及該如何配合治療。診間內若遇到部分小插曲，戴修女也會特別叮嚀我們，未來如果遇到類似情況，該如何處理。

除了跟診之外，我們也與牧靈部的關懷師跟著去一般病房、ICU、RCC關懷病患，每位關懷師的風

格皆有所差異，然而對於病患真誠的關懷卻是一致。令我印象特別深刻的其中一位是內科病房的老奶奶，她雖然口齒不清，又講的是我幾乎不懂的台語，本來以為兩方有點雞同鴨講的情況下，好像沒辦法帶來什麼幫助。然而在關懷師準備要離開的時候，她很認真的看著我，叫了一聲「妹妹」，我便靠前和奶奶介紹了幾句，雖然我總感覺奶奶好像看著我，但又不是真的看著我。不過這個時候讓我想起我自己的奶奶，也是講著我聽不懂的台語，我想老奶奶也許也想到了她的某個親人吧。

第二天下午則是跟著長照部的沈組長進行居家照護，我們一起搭著計程車到達個案家中，沈組長本身是一位護理師，在前往過程中她親切的為我們介紹個案的狀況，以及照護本身的進行方式。經過這次見習，我對護理師的敬仰之心真的越發高漲，看著沈組長有條不紊的為病患換藥、換管，並且耐心向病患及家屬解釋鼻胃管的重要性，最後成功說服病患再次裝上她相當抗拒的鼻胃管。整個過程當中，動作專業迅速，同時耐心教導家屬可以如何協助，並且給予許多鼓勵。在沈組長到旁邊去預備器材的時候，我也靠近個案阿姨，對她說了聲「您很勇敢！」，沒想到阿姨居然對我這個路障說「辛苦了」，使我一方面有點慚愧，另一方面也感受到居家照護對於這個家庭而言是多麼的重要。雖然從前並不是很清楚原來醫院也會提供這樣的服務，然而親眼見到以後，深深覺得這樣的服務對於護理師而言相當不易，但是對家屬和個案而言卻是相當重要。沈組長應該是我在醫院中唯一遇到的基督徒，聽著熟悉的禱告方式，我也真心祝福個案阿姨能夠快快好轉。

最後一天下午終於前往我期待已久的福山，雖然如同前幾屆心得所寫，福山衛生站確實沒有什麼病患，然而我們跟著謝醫師和另外一位護理師，挨

家挨戶地去拜訪追蹤的個案，為他們量血壓、血糖，謝醫師也對這些個案相當了解，認真的去計算他們的慢籤藥是否快沒了，光一個下午這樣挨家挨戶地拜訪，沿著上山的路線一個一個部落的走，到了福山手寫了十張病歷後，在下山途中再回去給藥。除了在福山衛生站有門診，傍晚在信賢部落也有門診，信賢部落門診就有比較多的患者，我們也跟在旁邊認真的看。印象特別深刻的是一位阿姨，笑嘻嘻的進來描述自己的不適，然而說到真的要去醫院檢查時，又直言自己其實不敢去做進一步的檢查，不管是照胃鏡很痛，或是畏懼真的發現了什麼問題。其實這樣的畏懼心理許多人都有，然而謝醫

師和護理師也相當耐心且堅定提醒阿姨，必要的時候也不要害怕啦，我想他們也知道自己可能一時片刻是無法說服這些阿姨伯伯們能夠遵照醫囑，但我能夠感覺到他們對於這些阿姨伯伯們的關心。

耕莘醫院雖然是見習計劃當中唯一的天主教醫院，除了禱告方式略有不同使我有點無措之外，對待病患的愛心以及對神的虔敬是一致的，感謝主讓我來到耕莘醫院，雖然專業部分的學習可能自己需要更加強，但是這些醫療人員對於病患的關懷和愛使我相當堅定自己未來想將福音帶入職場的心。

謝謝所有接待過我們的前輩們，願神大大賜福您們，祝福您們手中的工作。

◎感謝您的支持

1. 指定捐款—游藝學校
廖宗志 五萬元(上期勘誤更正)
2. 指定捐款—阿里山尼希米行動
陳芸芸 五百元
3. 會員常年會費
李蓉蓉、陳盛煊、陳溫良各一千五百元
4. 指定捐款—文字事工
陳溫良 三千五百元

◎會務消息

1. 暑假中舉行的跟隨腳蹤醫療傳道見習營已圓滿舉行完畢，感謝參與醫院的安排與接待，讓學生留下深刻的印象與學習的榜樣。
2. 九月底將召開理監事會議，會中將報告近期會務活動，討論接下來的會務進度並提名下屆理監事改選名單，敬請代禱，求主彰顯心意興起合適的人選。

醫療傳道聯合退修會 報名QR Code



**2017 台灣 TCMA / CCMM
醫療傳道聯合退修會**

醫療傳道的回顧、策略與前瞻

【時間】2017年11月17日~19日(週五~週日)
【地點】嘉義基督教醫院 路加堂

【主辦】台灣基督徒醫學協會(TCMA)
中華基督教路加傳道會(CCMM)
戴德森醫療財團法人嘉義基督教醫院(CYCH)

線上報名與簡章下載請利用
<http://www.tcma.org.tw>